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Traitement des eaux de piscine.

Le traitement de désinfection des eaux de baignade fait appel a des procédés différents: le
chlore et ses dérivés, le brome et ses dériveés et les produits sans chlore. Le procédé le plus
couramment utilisé est celui du chlore et de ses dérivés. Une solution est d'utiliser I'eau de
Javel ( hypochlorite de sodium ). La concentration en chlore ne doit pas tomber en dessous de
0,3 grarglme de chlore par m® d’eau. Cette concentration doit &tre maintenue entre 0,3 g/m? et
0,7 g/m”.

L'eau du bassin est aspirée en surface et en profondeur. Elle est alors filtrée et traitée et
réinjectée dans le bassin. Le débit nécessaire est assuré par une motopompe.

Les parties A et B sont indépendantes.

A —REGULATION DE LA TENEUR EN HYPOCHL ORITE DE SODIUM (12 pts).

Le schéma fonctionnel de larégulation est le suivant :
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LesA.D.I. utilisés sont supposés idéaux et leur alimentation se fait en + 12V.
Toutes les fonctions ne seront pas éudiées.

| - Etalonnage du capteur (2 pts).

Le capteur est une électrode qui délivre une tension qui dépend de la concentration en
chlore.

Une <érie de mesures effectuées sur I'éectrode a conduit aux résultats suivants :

C (concentration en chloreen g/m3) O,2 0,4 O, 6 0,8
Ve (tension électrode en mV) 55 65 80 120

1°) Le constructeur du capteur annonce un temps de réponse a 95% inférieur a 1 seconde.
Expliquer la signification de cette indication.
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2°) Tracer sur la feuille réponse la courbe représentative de la variation de V. en fonction de
la concentration en chlore.

3°) Déterminer ensuite les valeurs particulieres de Ve correspondant aux deux concentrations
extrémes en chlore de I'eau du bassin.

Il - Traitement du signal (4 pts).

1°) Le signa délivré par le capteur entre dans un montage I: _ ¥
suiveur (figure ci-contre). +
a) Trouver larelation entre lestensions Ve et V.
b) Qualifier la résistance d'entrée du montage suiveur et Ve
sarésistance de sortie.

==
2°) Le signal V; est le signal d'entrée du montage R
ci-contre. Pour une concentration en chlore de _il_
0,3 g/m® on veut que la tension de sortie V, soit
Ri=10 kW
de3,0V. —v
a) Quelle doit &re la valeur de l'amplification —l+ 7 y
en tension du montage.
b) Montrer que la tension de sortie et la \%1 \E
tension d'entrée sont reliées par larelation :
V, =V,.(1+ %) —

1
) Sachant que la résistance R; a une valeur de 10 kW, trouver la valeur que doit avoir la
résistance R,.

Il - Tension de consigne (1,5 pts). T

La tenson Up de 4,0 V est obtenue a partir de la Rs
tension V.= 12 V avec les résistances Rz et Ry, | DY

+  H
1°) Sachant que R4 est de 10 kW, déterminer la valeur il
adonner aR3.

R,=10 kW

2°) Que vaut latension de consigne Uc. Uo=4,0V Ue

IV - Commande du relais actionnant |I' éectropompe (4,5 pts).

A la sortie du comparateur la tension V3 ne peut —
prendre que les valeurs +12V. _
Les diodes D; et D, , le transistor T sont supposés D, N relais Vi
parfaits (Ug=0 et V ce «=0).

Lorsque le transistor conduit, on admet qu'il est saturé

D+

1°) Quel est le type de transistor bipolaire utilisé. Rs A

2°) Dansle casou latension V; est égale a+12V :
a) Préciser I'état de la diode D; et en déduire la |/, V.
valeur de latension V.
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b) Quel est I'état du transistor T.
) Préciser s le relais est activé sachant que son courant d'enclenchement est égal a
20 mA et que larésistance de sa bobine a pour valeur 270 W.
3°) Danslecasou latension V3 est égde a-12V :
a) Qud est I'état de ladiode D;.
b) Préciser I état du transistor T.

4°) Quél est le nom habituellement donné ala diode D..

B — GROUPE MOTOPOM PE de lafiltration (8 pts)

| - Choix de la motopompe (1,5 pts):

P (10° Pa)
2,4

Le volume d'eau & traiter est de 100 m”.
Lafiltration doit étre totale en 5 heures. |

1°) Préciser le débit Q en m*/h nécessaire de 20

la motopompe.

2) La motopompe utiliste présente les Lo

caractéristiques ci-contre données par le
constructeur. Sachant que la pression 12
nécessaire est de 1,2.10° Pa, en déduire
graphiquement la puissance utile (en kW) de 08
la motopompe.

3°) Choisr dans le catalogue fourni en 04 S
annexe, le numéro du moteur asynchrone oV 05075 1 15 2 3
triphasé pouvant assurer cette puissance et kw 037 055 075 11 15 22

relever ses caractéristiques éectriques.
q q Q (m*h) 1 15 20 2 A a5

Il - Etude du moteur asynchrone (6,5 pts).

Le réseau éectrique auquel est relié le moteur précédent est le 230V/400V. A partir des
caractéristiques constructeur du moteur chois :

1°) Préciser le couplage des enroulements statoriques a respecter.
2°) Trouver le nombre de pdles de ces enroulements.

3°) Calculer la puissance éectrique absorbée lors du fonctionnement nominal du moteur sans
utiliser lavaleur du rendement annoncé par le constructeur..

4°) En déduire une autre valeur du rendement. Comparer cette valeur avec celle annoncée.
5°) Exprimer et calculer le glissement du moteur au point nominal.

6°) La puissance éectromagnétique transmise au rotor du moteur asynchrone est égale a
1,23kW. En déduire la valeur des pertes Joule au rotor.
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ANNEXE

M oteurs asynchrones triphasés

50Hz 230V/400V

vo| rome | viem | e | Pt | e
Py (KW) Ny (tr/min) In (400V) COSj N
1 0,12 2760 0,46 0,70 56
2 0,25 2800 0,5 0,75 67
3 0,55 2800 1,35 0,80 75
4 0,75 2810 1,8 0,82 75
5 11 2845 2,3 0,86 79,5
6 1,5 2850 3,0 0,88 81,5
7 1,8 2850 3,6 0,89 82
8 2,2 2850 4,3 0,90 82
9 3 2860 6,3 0,83 82
10 3,7 2870 7,8 0,84 81
11 4 2840 8,1 0,86 83
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FEUILLE REPONSE
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